

遠處的山坳即為油耳山慘案發生地——塔兒山塢地

# 英雄油耳山 錚隸家國情

臨汾日報記者 王小庚 孫宗林 黃芝貞

沿着山西洪洞縣048鄉道一路向前，車輛在逶迤山路上緩緩穿行。左轉後攀上坡頂，油耳山村映入眼帘。穿村而過，车子拐入半山腰，循着台阶拾級而上，油耳山慘案英烈紀念碑赫然矗立，莊嚴肅穆。

82年前，24名鐵骨铮铮的熱血男兒，為保護抗日物資慷慨就義的英雄壯舉就發生在這裡。2005年8月，為紀念抗日戰爭勝利60周年，重溫這段驚天地、泣鬼神的史實，緬懷英烈功績，洪洞縣政府特立此碑，意在永志紀念，將悲痛與仇恨化為團結奮斗、振興中華的力量。

隨行的洪洞縣廣勝寺鎮文史工作者高強明介紹，“村里有個叫李小丑的老人，兩年前去世了。他是1943年油耳山慘案的亲历者，当时只有9岁。这些年，李小丑常出现在纪念碑前，给年轻人讲述这段令人发指而又气壮山河的历史。”

油耳山村位於洪洞縣廣勝寺鎮文史工作者高強明介紹，“村里有個叫李小丑的老人，兩年前去世了。他是1943年油耳山慘案的亲历者，当时只有9岁。这些年，李小丑常出现在纪念碑前，给年轻人讲述这段令人发指而又气壮山河的历史。”

1943年10月12日至14日，中共洪洞县委、县抗日民主政府在油耳山村召開洪洞河東抗日村長及財糧主任會議，部署安排秋征支前、發動群眾堅壁清野、粉碎日軍“掃蕩”等工作。會議临近結束時获悉敵人即將“掃蕩”的消息，與會人員及八路軍供給部同志迅速撤離，向后山轉移。因村里當時仍存放着大量糧食、布匹、藥物等抗日物資。洪洞縣游擊大隊大隊長段龍章在撤離時，再三叮囑大家要提高警惕，严防日軍偷襲搶糧。

部队撤離當晚，自衛員輪班巡查放哨，严密監視敵軍動向。10月15日拂曉，值夜班哨的李海玉二人準備換哨時，突然發現有一股日軍正偷襲村庄，立即回村報告。村民李洪文和游擊隊員張俊英聞訊，即刻叫醒給八路軍供給部送糧的李堡村人，讓他火速轉移。待村里的群眾得知消息時，日軍駐洪洞“太田”所部帶着上百名日偽軍已封鎖了所有路口，並端着明晃晃的刺刀，挨家挨戶瘋狂搜查。據原趙城大道覺村高福锁老先生生前回憶，14日晚他在道覺村遇上日軍，怕他走漏風聲，日軍遂將他一同押往油耳山村。

逃到半路的財糧員李學武，被撞見的一個日軍摟住了后腰。身材壯碩的他猛一轉身將對方放倒，趁其起身未穩又衝上去掀起日軍衣襟蒙住其腦袋，奪過長槍，接連越過兩個3米多高的土崖，躲進藏有抗日物資的山洞，端槍守護在此。

此時，日軍正逼趕着鄉親們朝村西的塔兒山塢地走去，李學武在山洞里看得一清二楚。到了塔兒山后，日軍在山頭四周架好機槍，將村民圍在中間，用皮鞭、槍托劈頭蓋臉地抽打群眾，逼問隱藏八路軍供給部糧食和傷病員的地方。男人們站在最前面，全力護住身后的妻兒老小，9歲的李小丑就在其中。日軍隊長通過翻譯嘶吼：“物資在哪儿？八路在哪儿？說出來大大有賞，不说統統死啦死啦的！”面對反復抽打與威脅，村民们怒目而視、視死如歸，始終斬钉截鐵不為所動。

當時在安澤縣抗日公安局工作的村民李殿臣，面對威逼利誘挺身而出，振臂高呼：“打死不做亡國奴！打倒日本帝國主義！”

日軍隊長軍刀一揮，從他身後狠狠劈去，李殿臣当场犧牲。日軍又從人群中拽出15歲的李吾兒，惡狠狠地逼問：“你說！”李吾兒目光如炬地瞪着他，一聲不吭。日軍隊長將他推倒在地，拔出軍刀就要刺下。“放了我的孩子，你們沖我來！”李吾兒的母亲泪流滿面大聲呼喊。日軍隊長狞笑：“老實交代，我就放了他。”母親決絕地搖頭。日軍便揮起軍刀從李吾兒的后背刺穿胸膛。

接着，日軍又把在場的同胞逐一拉出，威逼拷打，村民们個個从容不迫、寧死不屈。殘暴的日寇当场殺害了李洪彪、李洪杰、李洪英、李全龍、張三回、許小娃和王方亮等7人。眼看同胞相繼倒在日軍刺刀之下，李學武端起長槍冲出山洞，朝日軍山頭連開數槍。日軍誤以為是游击队伏擊，便將剩下的15名青壯年男子擄至曹生村，次日黎明前，這15位同胞全部被殘忍地殺害在村東頭的野地里。

油耳山慘案中共有24名同胞遇難，八路軍藏在村里的物資却完好無損。鄉親們以鮮血和生命守護了抗日物資與工作人員，用大無畏的革命精神譜寫了可歌可泣的悲壯篇章。“油耳山的英雄從未遠去，他們的精神永遠與我們同在。”高強明的話掷地有聲。

的確，這些死難同胞是当之无愧的英雄群衆。他們以血肉之軀捍衛民族大義，用铮铮鐵骨對抗日軍暴行。那怒視敵人的目光，勝過千言萬語；那流淌的鮮血，是英雄的勛章；那倒下的身軀，依然是挺立的丰碑。他們是油耳山的驕傲，更是臨汾的驕傲，他們的故事，將永遠被我們銘記與傳頌。



油耳山慘案遺址紀念亭



## 「六六慘案」的血淚印記

臨汾日報記者 趙俊  
王凱  
王帥



如今的村庄

盛夏午后，細雨淅瀝，72歲的辛洪寶撐着傘伫立在田間地頭，目光望向遠方說：“我母親就埋在那裡，要是她還活着，今年應該100歲了！”

辛洪寶的母親王金蘭，是日本侵略者1938年在山西省臨汾縣（今堯都區）製造慘絕人寰的“六六慘案”的幸存者。“日本鬼子太壞了，燒殺搶掠無惡不作。”提起此事，辛洪寶難掩心中的憤怒。

“當時母親生活在馬站村，日軍攻占臨汾城後，對河西周邊多個村莊實行燒、殺、搶‘三光’政策。13歲的母親背着弟弟、牽着妹妹，逃了出來。母親說，要是那时候不跑，等待他們的只有死路一條。”這段母親反復講述的往事，讓她對侵略者的憤恨早已刻在骨子裡。

時間回溯至1938年7月3日（农历六月初六）拂曉，日軍如猛兽般扑向澗頭村（今屬堯都區）。據《日本帝國主義侵晉罪行錄》記載，日軍進村後，把打麥場上的麥秸、玉米秆等堆進廟宇、學校和民房裏，泼上汽油點燃，瞬間濃烟滾滾，烈火沖天。日軍還將一名叫岳凹子的村民扔進火海活活燒死。

村西头井台邊橫臥着七八具尸体：年逾花甲的福祝娘、劉家、楊宗智赤身裸體，血肉模糊；西門外水渠邊，賈鳳華的母親怀抱著席仰面而亡；村邊柳樹上，劉根兒被開膛破肚……這場屠殺一直持續到當天下午2時左右，鮮血染紅了澗頭村的土地。

據統計，此次慘案波及澗頭、東麻冊、沙乔、馬站、韓家庄、泊庄、泊段、乔家院、左义南9個村莊，170余名无辜平民遇害，1800余間房屋被燒毀。這起事件只是日軍在臨汾製造的眾多暴行中的一起，給當地百姓帶來了難以愈合的創傷。

如今已過去80多年，當年的親歷者已漸次離世，但歷史從未被忘記。在金殿鎮伍默村，90歲的陳復興仍能拼湊出這段痛徹心扉的記憶片段。

“當時我才几歲，依稀記得一家人趁着天黑往姑射山逃，父親挑着竹担，母親把我搂在怀里，怕我哭鬧被日本人發現，一路捂着我的嘴。到了仙洞溝，那裡擠滿了逃難的人，口糧吃完了也沒有人敢下山……”據他回憶，當時伍默村村民得知相鄰的澗頭村有很多百姓被日軍殘害，擔心日軍殺進他們村，只能仓促逃亡。

陳復興的控訴信里寫道：“日軍占領臨汾時，我還很小，但聽母親講，當

慶祝中國人民抗日戰爭勝利80周年  
(撰稿白峯) 日本侵華軍事侵略戰爭犯下的罪行  
我的回憶：  
1. 日本侵華軍佔領臨汾城府(我當時才一兩歲)  
後來，听母親說，日本侵華軍佔領臨汾城府，把閻錫山的軍隊(三戰區、豫國兵、還有叫亡故兵)這些  
國民黨兵沒有抵抗就打敗，一直往西山撤退，到西  
一帶逃跑。日軍直逼城府老闆的軍隊趕到汾  
河西岸澗頭村，因三光政策，殺光、搶光、搶光  
把全村人民的財產、房屋、財物等裝在四  
罪庫里。當時村里的老百姓哭聲連天，但不動，  
叫他不哭，他的死逃的逃，村里的房子被日軍  
燒成一片火海。隨後，老百姓一齊到日軍檢  
查，就开始往西山逃脫。(後來有人叫逃難)。問候  
回憶說，日本侵華軍來這，說說就准許干糧  
15 x 20 = 300

陳復興老人的控訴書

時日軍把閻錫山的軍隊趕到了西山鄉  
宁县、吉縣一帶，所以後來老百姓  
一听到日軍槍聲，就往西山躲藏尋找  
庇護……

慘案發生後，日軍繼續在臨汾境  
內為非作歹。1942年的一天，陳復興  
的舅舅因拒絕為日軍帶路去掠殺另一  
個村莊，被日軍捅了十几刀，慘死在路  
上。“日本鬼子應該下地獄！”時隔80多  
年，老人提及此事，仍氣得咬牙切齒。

日軍在臨汾期間，還將魔爪伸向  
孩童。“當時鄰村有很多小孩被日軍抓  
去做實驗，几乎都是有去無回。”陳復  
興回憶，“那時一听说日本鬼子來了，  
父親就叫我躲到很遠的野地里，一待  
就是一整天……”

堯都區委黨史研究室副主任楊  
達峰翻閱史料，一組數字觸目驚心：  
1938年2月至1945年9月，日軍在臨  
汾製造澗頭、六六慘案、下靳慘案、  
蘭村慘案和教師慘案等多起暴行，進  
行大小“掃蕩”3125次。據不完全統  
計，1855名平民和自衛隊員被屠殺，  
3488人被毆打致殘，550人遭抓捕，  
633名壯丁被擄走，其中128人遇害、

185人致殘……楊達峰說，“日軍在臨  
汾的罪行，桩桩件件，罄竹難書。”

夏風拂過，當年的村莊如今已變  
了模樣：一排排民房整齊排列，門前花  
開正艳；巷陌间，老人们围坐在一起，  
搖着蒲扇聊家常；村民活動中心院內，  
一派安寧祥和……

硝烟散去，山河重振。這段歷史，  
我們不能忘、不敢忘，也一定不會忘！

如今，400萬臨汾儿女已將悲樹  
轉化成前行的動力，時刻銘記肩上的  
責任與使命，以史為鑑，在不屈不撓的  
民族氣節中，向未來迈进，在中華民族  
偉大復興的新征程中，書寫時代華章  
與民族希望！

